

青海规上工业实现近十年最高增速

全年规上工业增加值同比增长15.5%，超既定目标10个百分点，高于全国平均增速11.9个百分点，排名全国第一，实现近十年最高增速！

面对过去一年疫情和错综复杂的国内外形势，我省工业顶压前行、克难奋进，破纪录、创纪录——

除实现近十年最高增速外，我省累计完成一般性工业投资278亿元，同比增长30.5%，超全年目标61亿元；预计全省规上工业企业全年实现利润840亿元，同比增长1.3倍；上缴税金240亿元，同比增长70%……工业巨臂撑起了稳定全省经济大盘脊梁。

工业稳则经济稳，工业兴则产业兴，工业增长关键在于生产增速、量增质优。

过去一年，我省重点企业、头部企业用实力展现担当、主动加码，迅速落实企业应急防控措施，对企业实行封闭式管理，最大限度减少人员流动，各项工作稳定有序运转，各条生产线加足马力——

项目建设现场，大型塔吊挥舞巨臂，运输车辆往来穿梭，钢筋焊接火花四射，上演的“热度”与“速度”令人振奋；

全省最大单体投资项目天合光能开工建设；阿特斯光伏科技有限公司二期5GW单晶硅项目点火投产；晶科能源一期年产20GW直拉单晶硅项目点火投产……



黎晓刚 摄

2022年11月9日，位于甘河工业园区的西部矿业青海铜业公司传来喜讯——5万吨阴极铜扩能改造项目顺利投产，阴极铜产量提升至15万吨/年。该项目生产系统更先进、更智能、更高效、更环保，实现生产过程从自动化制造向智能化制造转变，是西部矿业落实新发展理念、坚持生态优先、促进绿色发展的新实践。

企业运转起来，产业发展才有活力，工业经济才能稳中向好。

据省工业和信息化厅相关负责人介

绍，过去一年，省工业和信息化厅围绕落实党中央、国务院稳经济大盘一揽子政策措施，坚持把稳运行、稳投资、稳增长摆在突出重要位置，全面落实助企纾困政策措施，成立专班深化入企服务，着力加强工业运行监测，积极协调生产要素供给，狠抓重点项目投资建设，保通畅产业链供应链，多措并举稳存量、扩增量，补短板、锻长板，夯实企业生产经营企稳向好基础，全力稳住工业经济基本盘。

(记者 张弘毅)

增速排名全国第三！2022年青海外贸进出口超40亿元

本报讯(记者 悠然)了不起！2022年青海外贸进出口超40亿元，增速排名全国第三！1月17日上午，记者从西宁海关获悉，2022年，面对复杂严峻的国内外形势，我省扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，出台了一系列促外贸保稳提质的政策措施，保障青海外贸产业链供应链畅通，外贸进出口顶住多重超预期因素的冲击，实现稳定增长，质量稳步提升。据统计，2022年，青海省进出口总值43亿元，同比增长35.5%，增速排名全国第三位。

据悉，2022年，我省外贸进出口克服了多重超预期因素冲击的挑战，在上一年高基数基础上实现了稳定增长，突破40亿元关口，为经济稳健发展作出了积

极贡献。2022年，我省一般贸易占主导地位且呈高速增长态势。青海省一般贸易进出口42亿元，增长36.4%，占全省进出口总值97.7%。主要贸易伙伴进出口保持增长。东盟、几内亚、欧盟、日本、新加坡为我省前五大贸易伙伴。我省对东盟进出口8.3亿元，增长2.5倍；年度首次实现对几内亚大规模进出口货物，货值6亿元，主要为进口金属矿砂；对欧盟进出口3.9亿元，增长51.6%；对日本进出口3.9亿元，增长45.4%；对新加坡进出口2.8亿元，增长10.8倍。同时，各类企业进出口均呈增长态势。2022年，我省民营企业进出口23.2亿元，增长18.3%，占全省进出口总值54%；国有企业进出口18.9亿元，增长

60.3%，占全省进出口总值44%；外商投资企业进出口9256.5万元，增长1.7倍。全省4个市州实现进出口增长。西宁市进出口32.4亿元，增长41.5%，占全省进出口总值75.3%；海西州进出口6.1亿元，增长89.1%；果洛州进出口1828.2万元，增长7.5%；海北州进出口224.1万元，增长38.1倍。以上4个市州进出口值占全省进出口总值90%。

2022年，西宁海关持续深入开展海关关进政府、进企业、进牧区“三进”活动，积极对接国家战略形成政策叠加新优势，为我省相关进出口企业“量身定制”享惠指导方案，积极引导“青字号”外贸优势企业“回归”，有力推动了外贸保稳提质，为经济稳健发展作出积极贡献。

我省全力保障节日市场价格稳定

本报讯(记者 小蕊)为扎实做好春节期间市场价格监管工作，营造良好节日消费环境，省价监反垄断局采取省市区所市场监管部门“四级联动”形式，组成市场价格巡查组深入西宁市大型商超、集贸市场、餐饮服务及医药零售企业等重点场所，开展节前市场价格执法巡查和督查，切实规范市场价格秩序，保障市场价格稳定，维护消费者合法权益。

巡查组聚焦春节消费特点，围绕蔬菜、肉类、粮油、禽蛋等农产品和节日期间高档烟酒茶、“年夜饭”等各类节日礼品价格进行监督检查，重点检查经营者明码标价执行情况和市场促销中是否存在低标高结、虚构原价、不履行价格承诺等价格欺诈行为。同时，结合近期全省市场监

管系涉疫药品和医疗用品稳价保质专项行动，重点检查医药零售企业止咳、退烧、消杀、口罩及抗原试剂等涉疫用品是否存在捆绑销售、哄抬涨价等价格违法行为。

巡查期间，执法人员通过查看部分近期销售商品价格情况，对现场发现的标价不规范、价格未及时更新等问题进行指导纠正，要求经营者立即整改落实。从巡查情况看，近期各类蔬菜、水果、肉类、水产销量较上周大幅增加。为进一步确保西宁市重要民生商品量足价稳，营造实惠便捷的消费环境，西宁市政府于1月15日至1月21日在全市开展为期7天的蔬菜和鸡蛋平价惠民活动。餐饮企业“年夜饭”预订情况较去年同期有所减少，价格较之前基本持平。涉疫用

品方面，各大药店退烧、止咳类药品陆续到货，N95口罩、血氧仪等医疗用品价格也较上月有所下降。目前，西宁市重要民生商品货源充足，供货渠道畅通，价格总体稳定，未出现脱销断档和抢购现象，市场运行平稳有序。

下一步，全省市场监管系统将持续关注节日期间生活物资及涉疫物资市场价格走向，继续组织开展市场价格巡查检查，加大对重点时段、重点地段、重点商品和服务的巡查检查力度，依法查处未按规定明码标价、价格欺诈、串通涨价等价格违法行为。同时，畅通12315热线，及时解答群众疑惑，及时化解价格矛盾，及时回应群众关切，确保节日期间市场价格稳定。

西纳川水库通过下闸蓄水阶段验收

本报讯(记者 小蕊)春节前夕，西宁一水利工程传来好消息！记者从省水利厅获悉，西宁市湟中区西纳川水库顺利通过下闸蓄水阶段验收，标志着西纳川水库即将投入使用。

由省水利厅组织的验收委员会通过检查工程现场，查阅相关验收资料，听取建设、设计、施工、监理、质量检测等参建单位的工作汇报和蓄水安全鉴定、工程质

量核备意见。经充分讨论一致认为，西纳川水库工程按批复内容完成下闸蓄水阶段建设任务，挡水建筑物形象面貌满足蓄水要求；完成蓄水淹没范围内的移民征地和库底清理工作并通过验收；投入使用的泄水建筑物已基本完成，具备过流条件；提交了蓄水安全鉴定报告，满足下闸蓄水阶段验收条件，同意通过西纳川水库下闸蓄水阶段验收。

据悉，西纳川水库位于西宁市湟中区上五庄镇拉寺目村，所在河流为湟水河二级支流拉寺目河，是一座以城乡供水、农业灌溉为主的中型工程，水库总库容1133.8万立方米，主要建筑物由大坝、溢洪洞、导流放水洞等组成，工程建成后，可解决15.87万人、7.1万头牲畜的饮水和2.68万亩农田灌溉用水问题。

青海4人荣登2022年第四季度

“中国好人榜”

本报讯(记者 李雪)1月18日，2022年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在海南省海口市举办，我省共有4人上榜！

他们当中，有对党忠诚、作风严谨，以实际行动展现共产党人优秀品质和时代风貌的朱治国(已故)，有带领村民试种玛卡、藜麦增收致富的包太燕(已故)，有用26年倾尽心力绿化荒山的黄生红，有十多年来用实际行动为千家万户送去安全、优质、放心用电服务的王生媛。他们来自基层、扎根群众，敢于担当、默默奉献，自觉践行社会主义核心价值观，积极培养中华优秀传统文化向上向善的道德情操，在各自平凡岗位上书写了不平凡的故事，展现了为他人送温暖、为社会作贡献、为国家尽责任的精神品格。

据了解，2022年第四季度“中国好人榜”经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节，共有152人(组)入选。入选者为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣榜。截至目前，中央文明办已连续14年组织开展网上“我推荐我评议身边好人”活动，生动展示平凡英雄风采，大力弘扬社会主义核心价值观，共有1.6万余人(组)入选“中国好人榜”。

我省启动2023年

老年人意外伤害保险投保工作

本报讯(记者 王琼)1月19日，记者从省民政厅获悉，目前，我省已开启2023年老年人意外伤害保险投保工作，老年人本人或其亲属可就近到村(居)委会或街道办事处(乡镇政府)进行线下投保，也可通过微信关注“青海惠民保”公众号或扫描下方二维码进行线上投保。

据了解，为全面深入贯彻省委、省政府决策部署，认真落实《政府向社会力量购买老年人意外伤害保险实施办法》等政策性文件，加快建设政府补贴、保障齐全、保费低廉的老年人意外伤害保险制度，在省委、省政府的大力支持和有关职能部门的积极推动下，我省于2015年率先建立起了覆盖全省城乡老年人的意外伤害保险制度。

2022年，面对尤为严峻复杂的疫情防控形势，在省委、省政府的政策引导和相关职能部门的大力支持下，各级民政部门积极宣传动员，全省参保人数首次突破50万人，参保率达到69.53%，特困老年人投保率连续两年实现全覆盖，提供的风险保障达125.06亿元，结案理赔1512起，理赔金额623.27万元。民政部倡导各级党政机关、企事业单位、人民团体广大党员干部职工、人民群众为家中的老人和自己投保老年人意外伤害保险。

据悉，参保对象以保障特殊困难老年人为重点，凡具有本省户籍或在青常住(三年以上)的60周岁及以上老年人都可参保。凡具有本省户籍或在青常住的50周岁及以上人群均可参保但不享受政府补贴。城乡户籍与常住老年人同一标准、同等服务。

政府补贴标准为特殊困难老年人(特困供养对象、重点优抚对象、经济困难的空巢和失能老人)每年补助30元，其他老年人每年补助10元。老年人意外伤害保险30元/份，每人限购4份。

保障范围为因意外产生的医疗、照护、救护车急救、辅助器材配备以及发生意外导致身故、残疾、骨折、烧伤等费用，由承保保险公司给予赔付。最高理赔额10万元。目前，我省2023年老年人意外伤害保险投保工作已全面开启。

我省关爱医护人员志愿服务行动启动

本报讯(记者 得舟)春节临近，为在全社会营造“关心、关爱、理解、尊重”医护人员的良好氛围，共青团青海省委、省青年志愿者协会联合共青团西宁市委、省卫健委团委等相关各方共同启动关爱医护人员“送你一朵小红花”新春送祝福志愿服务行动。

一是组织青年志愿者在部分人流密集商场设置“送你一朵小红花”志愿服务点，邀请商场过往市民群众为奋战在一线的医护人员在祝福卡上填写祝福语和想对医护人员说的心理话等，市民还可以利用现场的黏土或简易手工材料制作小礼物，由志愿者将市民写的祝福语和制作的小礼物进行现场展示、收集整理，并于1月18日统一分送到西宁城区六大医院医护人员手中。二是邀请市民群众参与“送你一朵小红花”线上送祝福志愿服务活动，热心市民可通过选择祝福语或自行填写祝福语的方式，表达对中心医护人员的支持和感谢。